责编/李焕泉 美编/唐昊 校对/惠琴



唐昊/制图



眼下,很多人正在预订国庆长假机票,据央视网援引航旅纵横大数据,今年中秋国庆假期国内航线日均机票预订量较去年

本来已划分好座舱等级并按等级售了票,却还要在旅客值机选座时加一道"锁",让旅客付费或花费积分开"锁"……近年

同期增长超25%。按理,各大航司应该呵护旅客出行热情,然而,部分航司仍在玩"锁座"把戏,而且有愈"锁"愈"烈"之势。

-些航空公司饱受诟病的"付费选座"业务不仅没有收敛,反而在争议声中愈演愈烈,俨然成了"行业惯例"

# 约300座位 只有十几个免费

"原本有着良好形象的航空公司,吃 相越来越难看了。"旅客王女士向记者反 映,日前她购买了一趟中国国航由大阪 关西至北京首都的航班经济舱,机型为 空客A330,共有约300个座位。她在线 上选座时显示登记序号为第34,可发现 "已被选"座位却高达140余个。她看 到,此时这趟航班线上值机开放的可选 座位仅占总数的40%为116个,这116个 座位中免费的座位仅有14个,且多集中 在后排中间位置,其余的要支付35元、 70元或140元不等费用(或等值积分)才 可选用。

乘客王先生在中国国航某航班线上 值机时也发现,前20排(共有58个座位) 除了17个付费(或积分兑换)座位外,都 已经"被选座",21到24排(共24个座位) 只有3个中间位置。王先生只好换了28 排靠窗(可选的最靠前的靠窗),而登机 牌显示王先生的值机顺序是16。也就 是说,前面只有15个人选了座,而航空 公司却以"被选座"的名义封了100多个

对于中国国航"付费选座"业务问 题,记者于9月11日按中国国航400服务 热线提供的邮箱给中国国航发去了采访 函,截至发稿,中国国航尚未予以回复。

有网友称,"原以为买了机票就能选 座位,结果线上值机全是后排中间座,一 家三口想坐一起都得碰运气。"

记者发现,在某社交平台上,"买了 机票还得买座位"等相关话题阅读量超 千万。有网友称,本来线上值机是为了 方便旅客,节省航空公司人工成本,但现 在航空公司卖完票还要卖座,把方便做 成了生意。

#### 从便利到逐利

线上值机选座的"初心"到底是什么?

记者查阅相关资料发现,"便民"是线上选座初衷的首要关 键词

2009年,南航率先推出在线机位预订服务。中国民用航空局 官网称这是南航推出的一项"网站便民服务"。"旅客可以提前自 主选择机上座位,不管购票时间长短,只要旅客成功购买机票即 可通过飞机座位示意图选择自己所乘坐航班上前舱、后舱、靠窗 边或走廊等心仪的座位。"

2009年3月,国航手机乘机登记服务在北京通过专家论证, 论证会认为"这种新兴的值机方式将为旅客带来更多方便和增值 服务"

节省资源是线上选座的第二个目标。

中国民用航空局运输司、中国民航科学技术研究院于2021 年6月发布了《中国民航"无纸化"便捷出行发展报告》,报告表 明:2018年民航局着力推出了"无纸化"便捷出行项目("自助值 机"项目),以"电子登机牌"为核心的"无纸化"便捷出行开始在全 行业推广应用。报告显示,2019—2020年有5.7亿人次享受到了 "无纸化"便捷出行带来的方便和快捷,为旅客减少了5.8亿小时 的时间成本,为航空公司、机场节约纸张和投资成本4.3亿元,全 行业有效减少碳排放8622吨,约合1597辆1.6升排量小汽车近一 年的排放,社会经济效益显著。

中国民用航空局官网报道,"民航局作为行业主管部门,将 '无纸化'便捷出行作为贯彻'以人民为中心'的重要举措和实践 抓手"

可这种便民及节省资源的初衷,后来在一些航空公司变了

2015年左右,国内一些航空公司推出了"付费选座"项目,并 美其名曰"个性化服务"或"细分服务层级"。自此,旅客陆续失去 了同等座舱不花钱就可以公平自主选择座位的权利。

国航官网记载,其国际航班采用现金购买"预选座位"的方 式,国内航班则需里程兑换。国际航班各挡板后第一排大空间座 位、紧急出口座位,根据飞行公里数座位金额在200元到1200元 不等;第2-5排座位、第6-10排靠窗或靠过道座位在100到600 元不等;第6—10排非靠窗或靠过道座位在60到300元不等。国 内航班各挡板后第一排大空间座位和紧急出口座位需要3100里 程积分;第2一5排座位、第11一15排座位需要1600里程积分

其他航空公司的做法也大同小异。线上值机选座从"便民" 变成"逐利","增值服务"也变成了"增值业务"。

## 从"争议"到"惯例"

2015年10月,《光明日报》曾发文批评飞机上收"伸 腿费"不合理,但似乎并未引起相关部门重视。2023 年、2024年、2025年,相关媒体的批评不绝于耳,但相关

"这种'大规模付费选座'行为一出生就是涉嫌违 法的。"北京京师律师事务所律师许浩认为,一些航空公 司的付费选座业务,至少涉嫌违反了三道法律法规:首 先,航空公司"锁座"违反了《公共航空运输旅客服务管理 规定》中承运人应公平公正保证旅客合法权益的原则;第 1,违反了消费者权益保护法,严重侵害了旅客的知情权 和自主选择权;第三,违反了价格法,使消费者在支付机 票价格后额外付费选座。

一出现就饱受争议甚至涉嫌违法的付费选座,是如何运 行了这么久甚至成了一些部门口中的"行业惯例"呢?

记者查阅发现,2016年,中国联合航空公司的"选座收 费"项目,曾受到北京市发改委处罚。当时北京市发改委认 定中国联合航空公司"自立收费项目收费",违反了价格法中 关于政府指导价的规定。

但此后,各航空公司的有关"付费选座"业务,却鲜有受 到外罚。

业内人士表示,航空公司基于付费选座业务的"锁座"行 为,表面上是"细分服务层级",实质是把旅客的自主选择权 拿去卖钱逐利。而"一出生就违反多道法规,却在争论声中 长大"的"付费选座",其背后是消费者对侵权行为的无奈。

专家表示,面对航司大比例"锁座"涉嫌违规,相关部门 应及时介入调查,以维护消费者合法权益、民航市场秩序和 行业形象。当前,面对高铁等竞争,国内民航业唯有改善服 务、规范运营,才能提升竞争力,而不是通过大比例"锁座"行 为"薅"消费者"羊毛"。

(经济参考报、新京报)

#### □海都时评

## 定价不应太任性

中秋国庆假期将至,"坐飞机选座还要加钱"的话题引发广 泛关注。

线上值机选座本是一项便民服务,如今却成了一些航空公 司变相收费的筹码。法律专家说得很明白, 航企这类操作可能 涉嫌违反相关法律法规。但即便如此,这类行为仍渐成"行业惯 例",甚至愈演愈烈。如今基本上不花钱就选不到心仪的座位。 便民举措沦为赚钱工具,这暴露出航司的任性

说到任性定价,更令人咋舌的还有酒店房价暴涨。比如江 西景德镇一酒店,平日价格仅90元左右,国庆期间却直接涨到 1000元,涨幅超十倍。好在当地市场监管部门已立案调查。

口碑是最长久的流量,诚信才是最稳固的商业模式。 虽是企业的自主权,但并非没有边界,必须恪守法律底线与公序 良俗。航企、酒店这类"割韭菜"行为,不仅吃相难看,更会透支 品牌信誉、损害消费者信任,破坏整个行业的生态和形象,最终 割掉的是自己的未来

市场经济是法治经济,不能随心所欲。任何定价都必须建 立在公平、合法、诚信的基础上。面对这类任性定价现象,需要 常态化的监管机制和更清晰的法律界定。希望监管不止于个案 查处,更要建立长效机制,让价格欺诈、强制消费等行为真正付 出代价。

这个国庆,但愿大家不必再额外付一次选座费,能少一些 "被涨价"的困扰,多一些安心出游的体验。

(白水)

新闻 发行 便民 968880 ·号直拨

印刷:福建报业印务有限责任公司

地址:福州金山金榕北路52号 传真:28055890